

京湘两地健康“联姻”

本报讯(通讯员 艾伟宏 吴元知) 11月5日,北京市朝阳区卫生计生委与湘潭市卫生计生委在北京签署卫生与健康合作框架协议。当日,首届湘潭市基层医疗卫生骨干培训班正式开班,36位基层医疗卫生机构负责人接受为期一周的集中培训。

湘潭市卫生计生委党委书记、主任唐文静指出,北京市朝阳区医疗资源丰富、服务能力领先、综合医改成效明显,为全国卫生健康事业树立了标杆。两地卫计系统的牵手相约,缘于红色的共同记忆、改革的迫切愿望、健康的共同需求,湘潭将以此为契机,全方位学习朝阳区开放的视野和格局、始终坚持以民生为导向的理念和信心、抓卫生健康事业高水平发展的成功做法和经验,通过建立人才培养、专业交

流、专科协作等长效合作机制,不断加深双方感情交流,实现优势互补、密切协作、互利共赢、共同发展,让湘潭人民群众共享朝阳优质卫生健康资源的成果,助推该市分级诊疗、基层服务能力提升、现代医院管理、信息化建设等综合医改重点任务在更高层次、更高水平发展。

签约仪式上,北京市朝阳区八里庄、常营、南磨房、东风、高碑店五家“全国百强社区卫生服务中心”与湘潭市雨湖区雨湖路、岳塘区宝塔街道社区卫生服务中心,湘潭县射埠、韶山市清溪镇、湘乡市虞塘(中心)卫生院分别签订手拉手合作框架协议。根据协议,两地将在卫生与健康领域建立长期、稳定的友好合作关系,重点加强医疗卫生服务合作,定期选派优秀专家开展

技术指导、义诊带教,分享并推广以医联体为抓手的分级诊疗工作经验,助力医疗服务能力提升。推动“互联网+医疗”资源共享,加快建设服务全人群、涵盖全生命周期的信息化网络。开展“百名基层卫生骨干交流培养计划”,推动两地基层医疗卫生机构建立手拉手协作关系,定期选派优秀基层卫生骨干到朝阳区进行短期交流培训。加强中医药合作交流,协同开展中医临床和中医药科研工作,助推形成独具特色的中医学学术流派和文化品牌。定期开展学术交流,组织推荐高端民营医疗机构、国际化医疗机构开展合作洽谈交流,共同举办“心理健康论坛”,广泛开展心理卫生交流,促进理念、模式、技能、资源等融通共享。

群众在家门口 乐享中医药服务

本报讯(通讯员 张静文 李欣钰)“咱老百姓看病,就是图个就医方便、实惠。我中风好多年了,现在家门口的医院就可以治疗,不用往大医院奔波,费用又低,这是多好的一件事啊!”近日,在株洲醴陵市二医院王坊分院中医馆,浦口镇荷花村建档立卡贫困户邹彩云做完康复治疗后感慨地说道。

典雅的中国风徽派装修风格,中医诊断室里,医生轻言细语地询问病情,为病人把脉;针灸室内,护士有条不紊地为病人扎针,让人放松又踏实……近年来,醴陵市不断完善服务条件,提升中医药服务能力,目前,该市已建立25家中医药综合服务区(中医馆),所有街道社区卫生服务中心、镇卫生院及70%的村卫生室都能为群众提供中医药服务,打通服务群众健康保障“最后一公里”,实现中医药服务广覆盖。

让群众在家门口享受中医药服务,从2015年开始,醴陵市在所有基层医疗卫生机构规划建设中医馆,馆内设有中医诊断室、针灸室、推拿室、理疗室等,配备专业中医医师、康复治疗师、中药师,针灸治疗床、推拿治疗床、火罐、电针仪、颈腰牵引仪等20多种中医康复设备齐全,并可提供100多种中成药,300种以上中药饮片。



娄底涟源市疾控中心重视提升中小学生健康素养,关心中小学生身体健康。从10月17日开始,该中心组织医务人员对全市18所市属、民办学校的3.6万余名中小学生免费健康体检,体检内容包括内外科、视力、沙眼、结膜炎、龋齿等项目,并向学生们讲解疾病预防等相关知识。图为11月9日,五官科医生正为该市蓝田中学学生检查龋齿、扁桃腺。
通讯员 杨芬玲 摄影报道

常宁市中医医院 通过三级中医医院设置评估

本报讯(通讯员 吴超辉) 11月7日,湖南省中医药管理局组织三级中医医院设置评估专家组对常宁市中医医院三级中医医院设置进行了现场评估考核。专家组一致认为,该院已经达到三级中医医院的设置标准。

现场评估中,专家组严格参照《三级中医医院评估标准(2017年版)》要求,采取听取汇报、查阅资料、实地查看等方式,就中医药服务能力和综合服务功能两大部分23项核心指标内容进行了真实、客观的评估考核。

专家组对常宁市中医医院的三级中医医院创建工作给予了充分肯定,认为常宁市委、市政府对中医药事业支持力度大,常宁市中医医院以南詹正骨疗法为龙

头的各科室中医特色突出,科室设置齐全,重点专科中医特色临床疗效持续完善,充分发挥了中医药特色优势,在中医药人才培养、政策支持力度、中医药执业人员比例都达到或超过了国家相关规定,每个科室都有3个以上优势病种。医院有着厚重的中医药文化底蕴,是湖南中医正骨两大主流派“南詹北张”南詹正骨疗法起源、传承地。中医药技术传承、创新力量大,出版了5本学术专著,发表了几百篇专业论文,开展了7项科研课题,有2项科研成果获奖,4项南詹正骨绝技被湖南省人民政府列入湖南省首批十八项中医药专长绝技,医院中医药服务能力特色突出、亮点多。

■八面来风

常宁发放住院护理补贴

本报讯(通讯员 刘常松) 衡阳常宁市庙前镇双联村五组村民李显骄,今年71岁,丧偶,孤身长期深居山区,系计生特殊家庭户主。今年,他因身患咽喉恶性肿瘤等多种疾病在多家医院住院治疗。该镇计生协会工作人员在调查走访中得知情况后,赶紧来到他所住院的多家医院补充护理补贴报销凭证资料,最后经过审批,为他打卡发放2600元计生特殊家庭重病大病住院护理补贴。

常宁市计生协会高度重视,多措并举,在做好宣传发动、规范工作流程、严格工作要求上下功夫,有效促进计生特殊家庭重病大病住院护理补贴工作落到实处。截至今年10月底,全市符合补贴标准743人,已领取补贴人数152人次,发放资金12.21万元。

女大学生遭遇车祸后……

本报讯(通讯员 王岩) 10月20日,昏迷了十多天的郴州某高校大二学生向婷(化名)终于恢复了意识,可以与亲人简单沟通,被伤痛折磨了半个月的小妹子露出了美丽的笑容。

10月6日上午,向婷在过马路时被一辆疾驰而来的小汽车撞飞在地,当场陷入昏迷,生命垂危。车祸发生后,患者被第一时间送往郴州市中医医院抢救。经过各科室专家的通力合作,患者病情稳定,各项生命体征平稳。命保住了,接下来要解决一个同样棘手的问题——骨盆骨折。该院组织相关科室专家会诊,邀请国内骨科权威专家为患者实施骨盆微创复原手术。整个手术历时3个小时,出血仅几十毫升,成功复原了患者的骨盆。

一堂精彩的青春期健教课

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 黎妙香) 11月6日,长沙市天心区金盆岭街道卫计办、长沙理工大学卫计办联合邀请湖南省职业病防治院妇科副主任、副主任医师严琼为1000多名大学一年级新生上了一堂精彩的青春期健康教育课。

严琼运用课件,结合丰富专业的医学知识和临床经验讲述避孕原理、避孕方法、性病的传播方式、艾滋病的防与治,特别是对未生育青年怎么避孕进行了重点阐述。

湖南成立 加速康复外科专业委员会

本报讯(通讯员 周蓉荣 陈晨) 湖南省健康管理学会加速康复外科专业委员会11月3日在长沙成立。

加速康复外科是以循证医学证据为基础,通过多学科协作以减少手术病人的生理及心理创伤应激反应为核心的一系列优化措施。主任委员蒋波介绍,加速康复是一种全新的理念,是一种治疗模式的创新,它以病人为中心,通过外科、麻醉、护理等多学科的合作,实现手术前、手术中、手术后一整条路径的优化。这种优化打通了一条“外科康复高速路”,让患者早下床、早进食、早出院,更快更好地痊愈,区别于以往大手术后身上插着导管,一躺就是大半个月,翻个身都得小心翼翼的就医体验。采用加速康复管理后,住院时间平均缩短3-5天,住院费用降低5%-10%。